

ỦY BAN NHÂN DÂN              CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

TỈNH BÌNH PHƯỚC                               Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
        
                                                               
     
  Bình Phước, ngày 28 tháng 02 năm 2020
LỊCH LÀM VIỆC
Tuần lễ 10 (từ ngày 02/3/2020  đến ngày 06/3/2020)

THỨ HAI (ngày 02/3):
SÁNG:

1. Chủ tịch UBND tỉnh Trần Tuệ Hiền:
- 07 giờ 00: Dự trao đổi đầu giờ của Bí thư Tỉnh ủy với Lãnh đạo UBND tỉnh.
Mời dự: Các Phó Chủ tịch UBND tỉnh Trần Tuyết Minh, Huỳnh Anh Minh.
Địa điểm: Tại UBND tỉnh.
- 08 giờ 00: Họp Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh (Sở Nội vụ chuẩn bị nội dung).

Thành phần: Các Phó Chủ tịch UBND tỉnh Trần Tuyết Minh, Huỳnh Anh Minh; Giám đốc Sở Nội vụ, Chánh Văn phòng UBND tỉnh.

- 09 giờ 00: Họp giải quyết tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, nội dung:

- Xem xét chủ trương đầu tư dự án nhà máy tái chế nhựa và sản xuất gạch không nung tại xã Tân Phước, huyện Đồng Phú của Công ty TNHH Môi trường Cao Gia Quý.

- Xem xét chủ trương đầu tư dự án nhà máy chế biến gỗ tại xã Tân Hưng, huyện Đồng Phú của Công ty TNHH DVSXTM Phạm Văn Tựa và Công ty TNHH DVSXTM chế viến gỗ Bình Minh.

 (Sở Kế hoạch và Đầu tư phối hợp với các đơn vị có liên quan chuẩn bị nội dung).

Kính mời dự: Thường trực Tỉnh ủy.
Mời dự: Phó Chủ tịch UBND tỉnh Huỳnh Anh Minh; Thủ trưởng các đơn vị: Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Nông nghiệp và PTNT, Sở Xây dựng, Sở Công Thương, UBND huyện Đồng Phú, UBND huyện Phú Riềng.

Địa điểm: Phòng họp D, UBND tỉnh.

2. Lãnh đạo Văn phòng UBND tỉnh: Dự Lễ chào cờ tháng 03/2020.

Cùng dự: CBCC, VC, NV Văn phòng UBND tỉnh; Đội Cảnh sát bảo vệ mục tiêu.

Thời gian, địa điểm: 07 giờ 15 tại Sảnh trước, Trụ sở UBND tỉnh.

CHIỀU:

1. Chủ tịch UBND tỉnh Trần Tuệ Hiền, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Huỳnh Anh Minh: 

- 14 giờ 00: Xem xét lựa chọn vị trí và diện tích đất tại Khu đô thị mới Nam An Lộc để thanh toán cho dự án BT đường Minh Hưng - Đồng Nơ (Sở Xây dựng phối hợp với Sở Giao thông vận tải chuẩn bị nội dung).

Mời dự: Đại diện lãnh đạo: Sở Xây dựng, Sở Giao thông vận tải, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính, Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Tư pháp, Cục Thuế, UBND thị xã Bình Long, UBND huyện Hớn Quản, Công ty TNHH MTV Cao su Bình Long, Công ty Cổ phần SX XD TM&NN Hải Vương (Sở Xây dựng mời); VPUB: LĐVP, Phòng: KT, TH.

- 15 giờ 00: Làm việc với lãnh đạo Công ty Phúc An Khang về dự án Hồ Suối Cam (giai đoạn 2).

Mời dự: Đại diện lãnh đạo: Sở Xây dựng, Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Nông nghiệp và PTNT, Cục Thuế; Chủ tịch UBND thành phố Đồng Xoài; VPUB: CVP, Phòng KT.

Địa điểm: Phòng họp D, UBND tỉnh.

2. Phó Chủ tịch UBND tỉnh Trần Tuyết Minh: Làm việc chuyên đề với Sở Thông tin và Truyền thông (Sở Thông tin và Truyền thông chuẩn bị nội dung).
Mời dự: Lãnh đạo Sở Thông tin và Truyền thông; đại diện lãnh đạo: Sở Xây dựng, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính, Đài Phát thanh - Truyền hình và Báo Bình Phước, UBND thành phố Đồng Xoài; giao Sở Thông tin và Truyền thông mời: Bưu điện tỉnh, Viễn thông Bình Phước, Viettel Bình Phước, Mobifone Bình Phước; VPUB: PCVP Phan Xuân Linh, Phòng KG-VX.

Thời gian, địa điểm: 14 giờ 00 tại Phòng họp C, UBND tỉnh.

THỨ BA (ngày 03/3)

SÁNG:

1. Chủ tịch UBND tỉnh Trần Tuệ Hiền, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Trần Tuyết Minh:

- 07 giờ 00: Dự trao đổi đầu giờ của Bí thư Tỉnh ủy với Lãnh đạo UBND tỉnh.

Mời dự: Thủ trưởng các sở, ngành: Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Tài nguyên và Môi trường, Giao thông vận tải, Nông nghiệp và PTNT, Xây dựng, Y tế, Giáo dục và Đào tạo, Công Thương, Ban Quản lý Khu kinh tế, Ban QLDA ĐTXD tỉnh, Cục Thuế; Chủ tịch UBND thành phố Đồng Xoài; VPUB: LĐVP.

Địa điểm: Tại UBND tỉnh.
- 08 giờ 00: Họp Ban Chỉ đạo các Chương trình mục tiêu quốc gia; Chương trình phát triển kinh tế xã hội vùng dân tộc thiểu số miền núi, biên giới về phân bổ vốn giảm 1.000 hộ đồng bào dân tộc thiểu số nghèo năm 2020 và vốn phát triển kinh tế xã hội vùng dân tộc thiểu số miền núi, biên giới năm 2020 (Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư phối hợp với Sở Lao động, Thương binh và Xã hội, Ban Dân tộc chuẩn bị nội dung).

Kính mời dự: Chủ tịch Ủy ban MTTQVN tỉnh.

Mời dự: Thành viên Ban Chỉ đạo theo Quyết định số 255/QĐ-UBND ngày 12/02/2020 của UBND tỉnh, gồm: Thủ trưởng các đơn vị: Nông nghiệp và PTNT, Lao động, Thương binh và Xã hội, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Tài nguyên và Môi trường, Xây dựng, Giao thông vận tải, Công Thương, Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Khoa học và Công nghệ, Đài PT-TH và Báo Bình Phước, Ban Dân tộc, Hội LHPN tỉnh, Hội Nông dân tỉnh, Tỉnh đoàn; Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố; VPUB: PCVP Phan Xuân Linh, Phòng: KGVX, TH.

Địa điểm: Phòng họp A, UBND tỉnh.

2. Phó Chủ tịch UBND tỉnh Huỳnh Anh Minh: Đi thăm và làm việc với Vườn Quốc gia Bù Gia Mập và 02 Đồn Biên phòng Đăk Ka và Đăk Pô.

Cùng đi: Đại diện lãnh đạo: Sở Nông nghiệp và PTNT, Bộ Chỉ huy Bộ đội biên phòng, UBND thành phố Đồng Xoài, UBND huyện Bù Gia Mập, VNPT Bình Phước; VPUB: Phòng KT.

Thời gian, địa điểm: Tập trung tại UBND tỉnh lúc 06 giờ 00 để cùng đi.
3. Chủ tịch UBND tỉnh ủy quyền:

- Chánh Thanh tra tỉnh: Tiếp công dân định kỳ (do Phó Bí thư thường trực Tỉnh ủy chủ trì).

Mời dự: Đại diện lãnh đạo: Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Nông nghiệp và PTNT, Sở Giao thông vận tải, Sở Xây dựng, Ban QLDA Đầu tư xây dựng tỉnh; UBND thành phố Đồng Xoài, Công an thành phố Đồng Xoài, Công an phường Tân Phú (giao UBND thành phố Đồng Xoài mời); VPUB: Ban TCD.
Thời gian, địa điểm: 08 giờ 00 tại Ban Tiếp công dân tỉnh.

- Lãnh đạo Sở Nông nghiệp và PTNT: Tham dự Đoàn công tác khởi động dự án Hỗ trợ kỹ thuật TA 9681 - Hiện đại hóa thủy lợi thích ứng biến đổi khí hậu do ADB tài trợ.
Thời gian, địa điểm: Ngày 03 và 04/3 tại Hội trường tầng 3, Ban Quản lý Trung ương các dự án Thủy lợi (số 23 Hàng Tre, quận Hoàn Kiếm, Hà Nội).
CHIỀU:

Chủ tịch UBND tỉnh Trần Tuệ Hiền, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Trần Tuyết Minh: Làm việc với Trường Đại học Bách khoa - Đại học Quốc gia thành phố Hồ Chí Minh về nội dung dự kiến chương trình hợp tác giữa hai bên.

Kính mời dự: Bí thư Tỉnh ủy.

Mời dự: Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo, Hiệu trưởng Trường Cao đẳng Bình Phước; đại diện lãnh đạo: Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính, Sở Y tế, Sở Khoa học và Công nghệ; VPUB: PCVP Phan Xuân Linh, Phòng KGVX.

Thời gian, địa điểm: 14 giờ 00 tại Phòng họp A, UBND tỉnh.
THỨ TƯ (ngày 04/3):
SÁNG:

1. Chủ tịch UBND tỉnh Trần Tuệ Hiền, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Trần Tuyết Minh: Nghe Đoàn Thanh tra theo Quyết định số 1703/QĐ-UBND ngày 16/8/2019 của Chủ tịch UBND tỉnh Báo cáo kết quả Thanh tra chuyên đề diện rộng về đấu thầu, mua sắm thuốc chữa bệnh, trang thiết bị y tế và sử dụng quỹ bảo hiểm y tế trên địa bàn tỉnh.

Mời dự: Đại diện lãnh đạo: Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy, Cục Thuế, Sở Tài chính, Sở Tư pháp; Thành viên Đoàn Thanh tra số 1703/QĐ-UBND; Giám đốc: Sở Y tế, Bệnh viện đa khoa tỉnh, Bệnh viện Y học cổ truyền (Giao Sở Y tế mời); GĐ BHXH tỉnh, Chánh Thanh tra tỉnh, VPUBND tỉnh: PCVP Phan Xuân Linh, P.NC. (Giao Trưởng Đoàn Thanh tra số 1703/QĐ-UBND chuẩn bị nội dung và thông báo đến Thành viên Đoàn).
Thời gian, địa điểm: 08 giờ 00 tại Phòng họp A, UBND tỉnh.

2. Phó Chủ tịch UBND tỉnh Huỳnh Anh Minh: Dự buổi làm việc của Bí thư Tỉnh ủy, nội dung:
- 07 giờ 00: Làm việc với Nhóm công nghệ thông tin (của Tổ rà soát tham mưu cải cách thủ tục hành chính).

Địa điểm: Nhà khách Tỉnh ủy.
- 09 giờ 00: Kiểm tra tình hình xây dựng, hoạt động ở Khu Công nghiệp Minh Hưng Sikiko (Ban Quản lý Khu kinh tế chuẩn bị nội dung chương trình).

Thành phần: Thủ trưởng các sở, ngành: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Công Thương, Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường, Nông nghiệp và PTNT; Ban Quản lý Khu kinh tế, UBND huyện Hớn Quản, UBND huyện Chơn Thành.

Địa điểm: Khu Công nghiệp Minh Hưng Sikiko (Tập trung tại Văn phòng Tỉnh ủy lúc 07 giờ 50 để cùng đi)
- 10 giờ 00: Làm việc với Công ty Cổ phần Sản xuất kinh doanh Thương mại và Nông nghiệp Hải Vương về tình hình thực hiện các dự án Khu công nghiệp, Khu dân cư, Trung tâm thương mại, Khu nông nghiệp công nghệ cao; các dự án hợp tác với Tỉnh uỷ.

Thành phần: Thủ trưởng các sở, ngành: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Công Thương, Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường, Nông nghiệp và PTNT; Ban Quản lý Khu kinh tế, UBND thị xã Bình Long, UBND huyện Hớn Quản, UBND huyện Chơn Thành.

Địa điểm: Khách sạn An Lộc - Bình Long.
CHIỀU:

1. Chủ tịch UBND tỉnh Trần Tuệ Hiền: Dự họp Tiểu Ban Nhân sự Đại hội Đại biểu Đảng bộ tỉnh.

Thời gian, địa điểm: 14 giờ 00 tại Phòng họp C, Tỉnh ủy.
2. Phó Chủ tịch UBND tỉnh Trần Tuyết Minh: Làm việc chuyên đề với Sở Y tế (Sở Y tế chuẩn bị nội dung).
Mời dự: Lãnh đạo Sở Y tế; đại diện lãnh đạo: Sở Nội vụ, Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Bảo hiểm xã hội tỉnh, Ban QLDA đầu tư xây dựng tỉnh; các đơn vị trực thuộc Sở Y tế (giao Sở Y tế mời); VPUB: PCVP UBND tỉnh Phan Xuân Linh, Phòng KG-VX.

Thời gian, địa điểm: 14 giờ 00 tại Phòng họp D, UBND tỉnh.

2. Phó Chủ tịch UBND tỉnh Huỳnh Anh Minh: Làm việc tại trụ sở.
THỨ NĂM (ngày 05/3)

SÁNG:

1. Chủ tịch UBND tỉnh Trần Tuệ Hiền:
- 07 giờ 00: Dự trao đổi đầu giờ của Bí thư Tỉnh ủy với cơ quan Thường trực Ban Chỉ đạo xây dựng tầm nhìn chiến lược tỉnh Bình Phước.

Địa điểm: Nhà khách Tỉnh ủy.
- 08 giờ 00: Dự họp Thường trực Tỉnh uỷ phiên thứ 05 năm 2020, nội dung:
(1) Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh báo cáo:
- Tình hình giải quyết khó khăn, kiến nghị của các doanh nghiệp, những nội dung cần xin ý kiến Thường trực Tỉnh uỷ:

+ Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp báo cáo chung các nội dung liên quan đến doanh nghiệp;

+ Giám đốc Sở Công Thương báo cáo về thủy điện Đăk R’lấp 3;

+ Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường báo cáo giải quyết kiến nghị của Công ty Xi măng Hà Tiên 1.

- Công tác chuẩn bị công bố các Kết luận của Thanh tra các cấp, các chính sách giải quyết kèm theo (Chánh Thanh tra tỉnh chuẩn bị nội dung, cùng dự và báo cáo).

Mời dự: Phó Chủ tịch UBND tỉnh Huỳnh Anh Minh; Giám đốc các Sở: Kế hoạch và Đầu tư, Công Thương, Tài nguyên và Môi trường, Nông nghiệp và PTNT, Chánh Thanh tra tỉnh; Chánh Văn phòng UBND tỉnh.
- 09 giờ 30: Trưởng Ban Nội chính Tỉnh ủy báo cáo một số vụ việc liên quan đến cán bộ diện Ban Thường vụ Tỉnh ủy quản lý.

- 10 giờ 30: Văn phòng Tỉnh ủy báo cáo kiến nghị, đề xuất của các cơ quan, đơn vị.
Địa điểm: Phòng họp C, Tỉnh uỷ.

2. Phó Chủ tịch UBND tỉnh Trần Tuyết Minh: Làm việc Ban Dân tộc về thực trạng, vướng mắc, đề xuất, kiến nghị liên quan triển khai thực hiện nhiệm vụ của Ban.

Mời dự: Lãnh đạo Ban Dân tộc và các bộ phận có liên quan (do Ban Dân tộc bố trí); đại diện lãnh đạo: Sở Tài chính, Sở Nội vụ, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Lao động - Thương binh và Xã hội, Sở Nông nghiệp và PTNT; VPUB: PCVP Phan Xuân Linh, Phòng KGVX.

Thời gian, địa điểm: 08 giờ 00 tại Phòng họp D, UBND tỉnh.

3. Chủ tịch UBND tỉnh ủy quyền Giám đốc Sở Nông nghiệp và PTNT Trần Văn Lộc, thành viên Ban Chỉ đạo NTM: Dự công bố xã đạt chuẩn nông thôn mới xã Đồng Tiến, huyện Đồng Phú.

Thời gian, địa điểm: 07 giờ 30 tại UBND xã Đồng Tiến, huyện Đồng Phú.

CHIỀU:

1. Chủ tịch UBND tỉnh Trần Tuệ Hiền: Tiếp tục Họp Thường trực Tỉnh uỷ phiên thứ 05 năm 2020, nội dung: Ban Tổ chức Tỉnh uỷ báo cáo:
(1) Công tác cán bộ.
(2) Kết quả đánh giá, xếp loại khen thưởng các tổ chức Đảng, Đảng viên năm 2019.
(3) Báo cáo Kế hoạch tổ chức tham quan, nghỉ dưỡng năm 2020 cho các đối tượng theo quy định. 
(4) Báo cáo kết quả 02 năm thực hiện Nghị quyết 18, Nghị quyết 19 của Bộ Chính trị (theo Công văn số 10364-CV/BTCTW ngày 20/01/2020 của Ban Tổ chức Trung ương); tham mưu cho chủ trương đối với một số nội dung cần điều chỉnh Quyết định 999-QĐ/TU ngày 10/4/2018 của Tỉnh uỷ (trên cơ sở kiến nghị, đề xuất của các cơ quan, đơn vị).
Cùng dự (nội dung 4): Giám đốc Sở Nội vụ.
Thời gian, địa điểm: 14 giờ 00 tại Phòng họp C, Tỉnh uỷ.
2. Phó Chủ tịch UBND tỉnh Trần Tuyết Minh, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Huỳnh Anh Minh: Làm việc tại trụ sở.
THỨ SÁU (ngày 06/3)

SÁNG:

1. Chủ tịch UBND tỉnh Trần Tuệ Hiền, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Trần Tuyết Minh: Dự Hội nghị trực tuyến đánh giá kết quả thực hiện “Năm dân vận chính quyền” 2019, triển khai nhiệm vụ năm 2020.

Thành phần điểm cầu tỉnh: Đại diện lãnh đạo: Thường trực HĐND tỉnh, các Ban Đảng Tỉnh ủy; Giám đốc các sở, ngành; đại diện lãnh đạo các LLVT, các đoàn thể tỉnh; VPUB: LĐVP, các Phòng.

Thành phần điểm cầu các huyện, thị xã, thành phố: Thường trực huyện, thị, thành ủy; lãnh đạo UBND các huyện, thị, thành phố; Lãnh đạo Ban Dân vận các huyện, thị, thành ủy; đại diện lãnh đạo các ban Đảng, MTTQ, các tổ chức chính trị- xã hội huyện, thị, thành phố; đại diện Thường trực Đảng ủy, Chủ tịch UBND, Trưởng khối dân vận xã, phường, thị trấn; Một số thành phần khác do địa phương quyết định.

Thời gian, địa điểm: 08 giờ 00 tại Phòng họp G, UBND tỉnh (đối với điểm cầu tỉnh); phòng họp trực tuyến các huyện, thị xã, thành phố (đối với điểm cầu các huyện, thị xã, thành phố).
2. Phó Chủ tịch UBND tỉnh Huỳnh Anh Minh: Đi công tác cơ sở (cả ngày).

3. Chủ tịch UBND tỉnh ủy quyền lãnh đạo Sở Thông tin và Truyền thông, thành viên Ban Chỉ đạo NTM: Dự công bố xã đạt chuẩn nông thôn mới xã Bom Bo, huyện Bù Đăng.

Thời gian, địa điểm: 07 giờ 30 tại UBND xã Bom Bo, huyện Bù Đăng.

CHIỀU:

Chủ tịch UBND tỉnh Trần Tuệ Hiền, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Trần Tuyết Minh: Làm việc tại trụ sở.
Lưu ý: Các sở, ngành, đơn vị được giao nhiệm vụ chuẩn bị nội dung cuộc họp gửi tài liệu cho người chủ trì trước tối thiểu 01 ngày, đồng thời đến trước thời gian họp, Hội nghị 15 phút để phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh chuẩn bị cuộc họp, Hội nghị được chu đáo.

(Lịch này thay thư mời)
TL. CHỦ TỊCH
CHÁNH VĂN PHÒNG
Phạm Thị Ánh Hoa
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